

Не только о пурге

Старожилы не помнят такой зимы, какая баловала нас в этом году. Только пессимисты с угрюмой усмешкой говорили: «Подождите, зима еще возьмет свое!» Им не верили, отмахивались, а зря. Пессимисты оказались правы. Пурга, разразившаяся в минувшую субботу и не утихавшая до понедельника, показала, что с природой Северных Курил шутки плохи. Непогода в конце марта и в апреле может показать, что север есть север и расслабляться он не позволит.

Пурга принесла немало бед и хлопот практически всем службам в районе. Я попытался соединиться со всеми, кто в разгул стихии не сидел у теплой печки, а вынужден был работать, дабы обеспечить хоть мало-мальски нормальную жизнедеятельность района.

Заместитель начальника пожарной части города С. П. Чварун сообщил, что пожарный караул вызывался на возгорание один раз. В субботу после 22 часов пожарные были вызваны на улицу Пояркова, где загорелась трансформаторная подстанция. Пожарные предполагают, что произошло замыкание, но последнее слово, естественно, за специалистами.

Служба 02 сообщила, что в субботу и воскресенье не было ни одного вызова, связанного с преступлениями. В милицию поступали лишь сообщения о «потерявшихся». Четырех человек родные и близкие вынуждены были разыскивать с помощью милиции. К счастью, все обошлось, все заблудившиеся в пурге горожане объявились живыми и здоровыми, потерпанными, правда, неподходящими.

Изрядно пришлось потрудиться «Скорой помощи». Восемнадцать вызовов в субботу и девять в воскресенье выполнили медики. Как сообщила в редакцию фельдшер «Скорой помощи» Л. М. Арефьев, в «скорую» за два пурговых дня поступали различные звонки

по поводу переломов, резаных ран, внезапных заболеваний, приступов почечных колик. Особенно много вызовов было к гипертоникам, но это и понятно: погода очень влияет на кровяное давление.

Оперативно довести до сведения населения самую свежую информацию можно было только при помощи радио, и надо сказать, что наш радиоузел не подвел. Мало того, что трансляция «Маяка» не прерывалась ни на минуту «по техническим причинам», связисты еще и передавали в срочном порядке информацию, получаемую из милиции о розыске затерянных горожан, чем существенно помогли их близким.

Двадцать пятого марта после 22 часов в городе была отключена электроэнергия: на одной из подстанций про-

изошло короткое замыкание. Затем из-за сильного ветра начали рваться линии электропередач, поэтому на ДЭС было решено отключить дизель-генераторы от потребителей, дабы не вывести их из строя. Тем не менее уже в воскресенье вечером электричество было подано по обеим линиям за исключением тех домов, где вышли из строя линии электропередач. А аварий в городе случилось множество.Щитовой электрик ДЭС М. П. Батрок сообщила, что, начиная с понедельника, когда утихла пурга, линейные электрики работают по заявкам, чинят порвавшуюся проводку. Дизели же на электростанции работают в обычном режиме. Так что будем уповать только на линейных электриков.

Этот небольшой телефонный опрос показал, что город обладает запасом жизнестойкости. Но не это главное. Главное — люди. Пусть сейчас я говорю банальности, но северокурильчане еще раз показали, что в условиях Севе-

ра нам необходимо держаться вместе. Наверное, все слышали объявление по радио о необходимости помочь найти человека. Так вот, как сообщил один из участников не состоявшихся (слава Богу) поисков, на призыв администрации района откликнулись очень многие горожане. Около сорока человек собрались у здания мэрии, чтобы помочь человеку. Огромное им спасибо. Спасибо за то, что помнят об обычной человеческой взаимовыручке.

Конечно, хотелось бы, чтобы неприятностей, связанных с непогодой, было как можно меньше. Чтобы не рвались линии электропередач, чтобы не случалось пожаров и не было вызовов милиции и «Скорой», но главное, чего хотелось бы больше всего, — это того, чтобы всегда мы оставались такими, как сейчас, — отзывчивыми и неравнодушными, душой болеющими за каждого человека. Тогда мы выживем в любых условиях, даже в условиях Крайнего Севера.

Е. АНТОНОВ.

СПОРТ. СПОРТ

Кто сильнее?

Для начала хотелось бы немного углубиться в историю. В древних летописях и былинках очень часто упоминается такая система подготовки воина, как работа с сумой перегибом. Тогда воины подбрасывали эту суму, ловили, перебрасывали за спиной, помахивали ею и просто подымали ее вверх. Соревновались в поднятии сумы с земли как на лошади, так и пешими. Для занятий перегибом суму специально утяжеляли для себя песком, сырой землей, камнями. Постепенно для удобства на эту суму сделали ручку, затем ее, то есть суму, сделали из железа. Так появилась гиря.

Гиревой спорт — национальный русский вид спорта — в последнее время завоевывает все большую и большую популярность в мире, так

как помимо чисто силовых качеств он еще проверяет человека на выносливость и ловкость.

Соревнования по гирям проводятся по определенным правилам, которые формировались не одну сотню лет. Первый вид — толчок двух гирь вверх (заметьте: не жим) на количество раз. Второй вид — рывок одной гири вверх на прямую руку одной, а затем второй рукой. Вес гирь может быть выбран самим участником. Это могут быть гиры двухпудовые (32 кг), а могут быть в 24 кг, то есть в полтора пуда. Участники делятся на весовые категории для более объективного судейства.

У нас в районе есть все для занятий гиревым спортом: есть атлетический зал, есть гиры и самое главное — есть молодые атлеты, что по-

казали прошедшие недавно соревнования по силовому троеборью. Хотелось бы, чтобы и взрослые мужчи не забывали своей национальной принадлежности, традиций, обычая и показали, что сила, удача и ловкость — в крови у русского человека.

И последнее, что хотелось бы сказать, это то, что спорткомитет собирается провести соревнования по гиревому троеборью. Молодые атлеты уже изъявили желание попробовать себя в гирах. Что ответят им взрослые? Соберется ли команда хоть из нескольких человек или нет?

Если кто-нибудь из мужчин захочет принять участие в соревнованиях по гирям, приходите, спортзал открыт для тренировок в понедельник, среду и пятницу с 16.00. Записаться для участия в соревнованиях можно там же, в спортзале. Есть еще сила молодецкая?

А. АНТОНОВ,
председатель спорткомитета района.

тыми в нее и будем драться, используя средства, которыми мы располагаем...

Теперь особенно важное значение имело то, как отреагирует на случившееся фашистская Германия, которая ожидала от своего союзника — Японии вовсе не этой акции. Берлин всячески убеждал японское правительство напасть на Советский Союз.

Но вот вечером 11 декабря 1941 г. Гитлер произнес речь в Рейхстаге — Соединенным Штатам объявились войны.

США поняли — война на два фронта — дело опасное. Вот почему сразу же после Перл-Харбора, как пишет А. Кошкин: «Президент США Ф. Рузвельт через посла СССР в Вашингтоне обратился к советскому правительству с пожеланием об участии Советского Союза в войне против Японии».

Разумеется, нам в тот момент было не до этого — шла смертельная схватка с фашистской Германией. Хотя уже 5 июля 1941 г. для участия в операциях против СССР японцами был вновь создан 5-й флот с базой на Оминато: в бухте Муцу, имеющей выход в пролив Цугару (Сангарский) — север о. Хонсю. Для начала этот флот состоял из двух легких крейсеров и двух миноносцев, имевших задачу: контролировать пролив Лаперуза и Курильские острова.

Правильными были впечатления специального помощника президента США Гарри Гопкинса. Во второй половине дня 31 июля 1941 г. он и американский посол в СССР Штейнтарпт встретились с Наркомом иностранных дел Молотовым в Кремле. Как отметил в своем дневнике после встречи Г. Гопкинс, у него сложилось впечатление, что советская сторона стремится не осложнить положение на своих дальневосточных границах и, по возможности, оттянуть конфликт с Японией.

Мы были связаны японо-советским пактом о нейтралитете, подписанным в Москве 13 апреля 1941 г.

* * *

Американцам после Перл-Харбора нужно было спасти часть нации, а, возможно, и саму нацию. И Советский Союз призывался на «поле брани» дальневосточного театра военных действий.

Н. ПИТОМЕЦ.

[Продолжение следует].

К 50-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА ЯПОНСКОГО МИЛИТАРИЗМА

ТЕГЕРАН. ЯЛТА. ЯПОНИЯ...

4 ФЕВРАЛЯ с. г. газета «Советская Россия» поместила к 50-летию Крымской конференции с участием И. В. Сталина, Франклина Д. Рузвельта и У. С. Черчилля статью доктора исторических наук А. Кошкина «Ялта и Япония».

У сахалинцев и курильчан интерес к этому вопросу особый, возможно, поэтому у многих местных журналистов так велика тяга ко всем архивным материалам, касающимся вооруженного столкновения СССР с японской империей. Наверное, северокурильчане еще помнят бывшего редактора «Курильского рыбака» Н. Н. Питомца, возглавлявшего сейчас корсаковскую районную газету «Восход». С самого начала его работы в нашей газете он увлекся историей нашего края, советско-японскими отношениями, ролью Курильского десанта в их исходе. После работы с архивами, письмами и воспоминаниями участников Курильского десанта у него накопилось много интересного материала, который позволяет по-новому взглянуть на события, предшествовавшие столкновению Японии с СССР. Сейчас Н. Н. Питомец работает над книгой, посвященной войне на Дальнем Востоке, в том числе — Курильскому десанту. А сегодня предлагаем вашему вниманию его взгляд на вопрос «Ялта и Япония».

1

ПЕРЛ-ХАРБОР (Гавайи). Трагедия и боль Америки.

Здесь располагалась американская военно-морская база, которой суждено было стать ключом к войне: ее 1 декабря 1941 года в 4 часа дня император Хирохито своим решением начал против США, Англии и Голландии.

В воскресенье, 7 декабря 1941 года, одна из наиболее мощных баз США в Тихом океане подверглась неожиданному нападению японских сил авиации и флота.

Задолго до этого, 24 июня 1941 г., военный и военно-морской отделы ставки Японии приняли «Программу национальной политики империи в соответствии с изменением обстановки»; 15 ноября 1941 г. Совет по координации действий ставки и правительства принял «Основные принципы ведения войны против США, Англии и Голландии». Началось развертывание сил японского флота. Авианосное маневренное соединение 18 ноября небольшими группами покинуло внутренние воды Японии и к 22 ноября подошло к о. Итуруп. Здесь, в бухте Хитокапу-Бей, соединение сконцентрировалось в один кулак и 26 ноября, под покровом ночи, без огней, при полном радиомолчании скрыто вышло в океан, взяв курс на Перл-Харбор. Ночью 1 декабря группировка получила по радио условный сигнал: «Восходите на гору Нинтака 1208», означавший, что 7 декабря назначается днем «Х»...

Когда 80 процентов необходимой

Японии нефти шло из США, Токио ответил на американское нефтяное эмбарго ударом по Перл-Харбору. Тем самым, разгромив основные надводные силы Тихоокеанского флота США, Япония получила возможность проводить наступательные операции на Филиппинах, в Малайе и Нидерландской Индии, не опасаясь серьезного противодействия противника.

Нападала Япония внезапно, из-за угла, твердо усвоив уроки, преподанные фашистской Германией. Кодированый радиосигнал «Тора, тора, тора» («Тигр, тигр, тигр») с флагманского самолета, несущего опознавательные знаки BBC Японии, сообщил о первой успешной операции против США.

Но таким ли внезапным явился для американцев этот удар? Обратимся к историческим (хотя и малоизвестным) фактам.

Морской министр США Нокс 21 января 1941 г. в своем письме военно-морскому министру Маршаллу писал: «Если произойдет война с Японией, то вполне можно представить себе, что военные действия начнутся с неожиданной атаки на флот или морскую базу в Перл-Харборе». А чуть позднее, в марте 1941 г., руководитель военно-морской разведки США контр-адмирал Захариас указывал на вероятность начала японского нападения с воздушной атаки американского флота без объявления войны в какоелибо воскресное утро, и скорее всего в северном секторе Тихого океана (остров Оаху, на южном берегу которого располагалась

база, почти вплотную примыкает к границе Северного тропика). Его мотивация: державы оси обычно начинают свои действия в субботу или в воскресенье, или в день национального праздника тех стран, которые подвергаются нападению. Поэтому надо быть в такие дни особо бдительными.

«Бдительность» проявили все. Начиная с президента. Ему было доложено о предстоящем нападении на Перл-Харбор, на что он ответил, что США не могут нанести превентивный удар: «Мы демократическая страна», — сказал Рузвельт. — Мы миролюбивый народ, но после японской атаки у нас будет неплохой послужной список».

...Примерно за 1 час до нападения японских самолетов американская учебная радиолокационная станция на о. Оаху засекла в 130 милях северо-восточнее острова группы летящих самолетов. Это сообщение принял неопытный лейтенант Локкард, который посчитал, что летят свои самолеты. Сообщение лейтенанту передал сержант Эллиот, которого тренировали на этой самой РЛС Локкард. Никаких мер принято не было.

(По злой ironии судьбы, аналогичную ошибку допустил командующий северной группировкой японских войск на Северных Курилах (о-ва Парамушир, Шумшу) генерал Ц. Фусаки. В день высадки советского десанта, 18 августа 1945 г., командующий не примет никаких мер в ответ на сообщение радиолокационного поста базы Касивабара (ныне Северо-Курильск) о появлении на экране радара большой группы надводных целей. По оценке своего штаба генерал считает десант за союзный конвой. И тоже никаких мер не примет, расплатой чему станет сокрушительное поражение).

...Через два дня после японского нападения на Перл-Харбор, требуя от конгресса войны с Японией, Рузвельт, выступая по радио, заявил: «Мы должны признать, что наши враги осуществили блестящий акт дезинформации: отлично рассчитанный и выполненный с большой ловкостью. Это, конечно, было чрезвычайно бесчестным делом, но мы должны смотреть в лицо тому факту, что современная война, ведущаяся в манере нацистов, — вообще грязное дело. Мы не хотели ее, мы не хотели вступать в нее, но мы оказались втянуты-

[Продолжение следует].

ОБРАЩАЕМ ВНИМАНИЕ

**Льготная пенсия —
только по перечню**

После вступления в силу Закона РФ «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», резко увеличилась численность граждан, получивших право на льготную пенсию в связи с работой с различными особыми условиями труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Вместе с тем не всегда вопрос о назначении льготной пенсии решается положительно из-за отсутствия документов, подтверждающих особый характер работы и неправильных записей в трудовых книжках.

Поэтому все предприятия Сахалинской области составляют перечни профессий и должностей рабочих и инженерно-технических работников, работа которых дает право на го-

сударственную пенсию на льготных условиях и в льготных размерах. Северо-Курильским отделом организации назначения и выплаты пенсий и пособий на все предприятия г. Северо-Курильска будут разосланы образцы таблиц, которые необходимо заполнить и представить в отдел назначения и выплаты пенсий и пособий г. Северо-Курильска до 1 мая 1995 года для дальнейшего согласования их с государственной экспертизой условий и безопасности труда и областным управлением пенсионного обслуживания населения.

Нашим отделом будет оказана помощь предприятиям в составлении этих перечней... Ответственный лицом по отделу организации назначения и выплаты пенсий и пособий назначена заместитель начальника отдела Щербакова Ольга Викторовна. Ею будет составлен график консультаций по каждому предприятию. Заполнение таблиц должно вестись строго по записям в трудовых книжках, ЕТКС, сп. № 1, сп. № 2.

В. КРАМАРЕНКО,
начальник отдела назначения и выплаты пенсий и пособий.

Солидную прибыль в твердой валюте получает Новосибирский хлебчатобумажный комбинат от экспорта обтирочных салфеток, которые продают промышленникам в США. Салфетки со специальной пропиткой, получаемой от отходов производства, пользуются большим спросом. Только за последние годы экспорт товара вырос в пять раз.

Сегодня комбинат на плаву. Сохранены объемы производства и рабочие места. Кроме технических тканей, здесь стали производить ситец и бязь.

НА СНИМКЕ: такие салфетки шьет Лариса Филиппева.

Фото ИТАР-ТАСС.

ВСЕ, ЧТО КАСАЕТСЯ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЙ

**ЧТО НАДО ЗНАТЬ О ЗЕМЛЕТРЯСЕНИИ,
И КАК ОТ НЕГО УБЕРЕЧЬСЯ**

Известный сейсмолог Дж. Эйби в своей книге «Землетрясения» уверяет: в принципе катастрофы, вызванные землетрясениями, можно предотвратить. Объясняется же ученым свою точку зрения тем, что в гибели людей виновно не стихийное бедствие как таковое, а вводимые самим же человеком сооружения. «Всякий раз, когда приходится читать о больших потерях, убеждаемся, что они являются результатом сочетания бедности, высокой плотности населения и примитивных методов строительства».

Большинство современных горожан понятия не имеют, как вести себя в экстремальных условиях. Возможно, знай жители Кобз, что именно следует делать почувствовавшему первые толчки, и число погибших месяц назад никогда бы не перевалило за пять тысяч. Какие же существуют практические рекомендации на случай землетрясения?

Наиболее разумный совет — не выбегать наружу, каким бы ни было здание, в котором вы в этот момент находитесь. «Максимальной разрушительной силы толчок обычно достигает в течение первых десяти секунд», — напоминает Дж. Эйби. И единственное, что можно сделать, — это последовать совету доктора Б. Виллиса: «Стойте спокойно и считайте до сорока. После окончания счета уже не важно, что вы будете делать».

Лучшее, что можно предпринять в дополнение к этому совету, — укрыться, например, в дверном проеме (имеется в виду входная дверь). Еще одно из наиболее безопасных мест — углы между внутренними капитальными стенами. Спрятаться можно и под прочной доской или плитой, которые могут выдержать вес обрушившегося на них груза, и под крепким столом или кроватью, и у внутренней капитальной стены.

Зная о более-менее безопасных местах, помните и о самых беспадежных и представляющих реальную угрозу жизни. Это — окна и застекленные проемы наружных стен, угловые комнаты верхних этажей, лестницы и лифты. Если же землетрясение застало вас на улице, огромную опасность представляют любые постройки, от которых необходимо

отбежать (если вы в машине — отъехать) как можно дальше. Этим вы обезопасите себя от возможного падения тяжелых предметов. «Виной большинства несчастных случаев при землетрясениях является падение материала, из которого возведено здание, и, как правило, этот материал падает на улицу, а не внутрь сооружения», — замечает ученый-сейсмолог. Известны случаи, когда во время слабых землетрясений погибали два, а то и один человек. Они имели неосторожность проходить рядом с домом, у которого, например, отломался каменный шпиль. К счастью, в деревянных домах серьезные повреждения — редкость. Каркас обладает значительной гибкостью и может выдержать большие перекосы, прежде чем что-либо сломается.

Если вы в транспорте, безопаснее — как и застигнутым в здании — оставаться на месте, также при открытых дверях. В метро может погаснуть свет, но, по утверждениям специалистов, под землей менее опасно, чем на поверхности. Страшнее всего — паника, приводящая к сдвигам, в которой обычно погибают слабейшие.

Нередко землетрясение сопровождается затяжными пожарами, ущерб от которых часто перекрывает вред от самого стихийного бедствия. Поэтому попытайтесь выключить свет, газ, не зажигайте спичек.

Что делать оказавшемуся в завале? Главное, как и во всех предыдущих случаях, — не паниковать. Думайте о пятнадцати тысячах, спасенных за неделю из-под обломков армян Спитака и Ленинакана. А набравшись решимости, попробуйте покричать: возможно, вы оказались близко к поверхности.

Существует международная шкала интенсивности землетрясений МСК. При максимальной интенсивности землетрясения — 12 баллов — происходит тотальное разрушение. На поверхности земли образуются волны. Изменяются отметки поверхности и линия горизонта. Предметы подбрасываются в воздух. Всему приходит крах.

К. ЛИТМАНОВ
(«Собеседник»).



К 50-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА ЯПОНСКОГО МИЛИТАРИЗМА

ТЕГЕРАН. ЯЛТА. ЯПОНИЯ...

СССР В ВОЙНЕ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

2.

«Вопрос о возможности открытия Советским Союзом «второго фронта» на Дальнем Востоке, — пишет далее А. Кошкин, — обсуждался в 1943 году на Тегеранской конференции глав СССР, США и Великобритании. Тогда И. В. Сталин счел возможным обещать помочь СССР в войне против Японии, но лишь после поражения Германии»...

Конференция открылась 28 ноября 1943 г. в помещении советского посольства в столице Ирана.

Однако прежде чем перейдем к анализу результатов собственно конференции, попытаемся воссоздать военно-политический фон, предшествовавший тегеранской встрече. В своей книге «Война на островах» Ф. Хаф пишет, что мир был поражен быстротой, с какой японские вооруженные силы нанесли удар и развернули наступление одновременно на нескольких направлениях. Дело в том, что на каждом из них, избранном для удара, Япония обладала стратегически выгодно расположенным передовыми базами, которые укреплялись в течение многих лет и располагали таким количеством личного состава и снаряжения, какое считалось необходимым для решения поставленных задач.

Самым уязвимым направлением для нас являлась с этой точки зрения Камчатка. На проведение операций против обороны полуострова у японцев имелась опорная база на северных Курильских островах. Здесь в том числе дислоцировалась т. н. Халактырская флотилия, объединяющая силы портовых баз Катаока и Касивабара (ныне — Байково и Северо-Курильск). Название «Халактырская» флотилия носила не случайно — наиболее вероятными направлениями, где могли высаживаться на Кам-

чатке японские войска, предполагались: район Петропавловска — Халактырский пляж, Усть-Большерецк и район Усть-Камчатска...

Следует иметь в виду, что после нападения Германии на СССР японское правительство заявило, что оно не может гарантировать соблюдения в будущем советско-японского пакта от 13 апреля 1941 г., если этот пакт вступит в противоречие с тройственным пактом Японии, Германии и Италии. Такое заявление Японии явилось для нас прямой угрозой...

Но это было в 1941 году.

Поражение гитлеровцев под Сталинградом в январе-феврале 1943 г. произвело на Японию огромное впечатление. Основы ее стратегии поколебались: на Тихоокеанском театре военных действий японские войска совместно стали переходить от наступления к обороне.

Весной 1943 г. в стратегической обороне на Тихом океане особое внимание уделяется удержанию зоны южных морей, а также Курильских, Марианских и Каролинских островов. Курильские острова с омывающими их водами признаны северной границей «сферы национальной обороны», получившей название «Полярный круг». В то же время здесь предполагалось, если судить по документам, активная оборона. В частности, флот был ориентирован на боевые действия в Приморье и на Камчатке: директива начальника генерального штаба ВМС адмирала Нагано за № 209 от 25 марта, адресованная командующему объединенным флотом адмиралу Ямamoto, предписывала в самом начале войны (с СССР) подавить советскую авиацию в районе Камчатки, затем, во взаимодействии с армией, внезапным ударом захватить порты Оха (так в документе, поскольку Оха портом не является — она лишь связана ж.-д. линией с портом Москальво — прим. авт.), Петропав-

ловск.

...В ночь на 30 мая 1943 г. 150 солдат и офицеров во главе с полковником Ямадзаки — остатки японского гарнизона Алеутского о-ва Атту — вступили в последний бой с американцами и погибли. Так закончилась осуществленная в 1942 г. операция японских войск против Алеутских островов, которая была предпринята с целью укрепить оборону на северном фланге и нарушить связи между США и СССР. Она, как и против базы Перл-Харбор, началась на Курилах. Соединение вторжения 28 мая вышло из базы Оминато, сделав заход на о. Парамушир, 3 июня вышло отсюда после дозаведки военного театра и 7 июня произвело высадку на о. Кыска...

Потеряв захваченное на Алеутах, японское командование, опасаясь, что США используют Алеутскую гряду для наступления собственно в сторону Японии, приступило к дальнейшему укреплению обороны. Особенно — северных островов Шумшу и Парамушир.

К осени 1943 г. в районах, противолежащих советскому Дальнему Востоку, стратегическая обстановка складывалась так: в северной части Тихого океана американцы выбили японцев с их плацдарма на Алеутских островах. 15 сентября ставка Японии определила «сферы национальной обороны» — огромное пространство в треугольнике «Курильские острова — Новая Гвинея — западные границы Бирмы», а 30 сентября прошла императорская конференция по основным принципам ведения войны — в ее итоговых документах вновь подтверждалось: стратегически важными зонами, которые с точки зрения ведения войны следует удерживать во что бы то ни стало, считать острова Курильские...

Можно поэтому допускать, что к осени 1943 г. для воюющих против Германии и Японии стран ситуация выглядела более-менее благоприятной как на западном, так и на дальневосточных рубежах. Все это время союзники не теряли надежды на по-

явление возможностей, при которых Советский Союз открыл бы «второй фронт» на Дальнем Востоке.

Доктор А. Кошкин отмечает, что вопрос о возможности открытия такого фронта обсуждался на Тегеранской конференции.

Но к этому утверждению следует сделать существенное дополнение. С 21 октября 1943 г. проходила, как известно, Московская конференция трех министров иностранных дел — СССР, США и Англии. Советская сторона в ходе официальных заседаний делала все, чтобы не давать повода для осложнения отношений с Японией. Никаких, даже малейших, намеков на то, что Советский Союз намерен предпринять какие-либо шаги против Японии.

Между тем обе стороны — и Япония, и СССР — приближение противоборства ощущали. Другое дело — когда, при каких обстоятельствах столкновение произойдет — не знал НИКТО. Ведь не было еще ни Тегерана, ни Ялты.

Впрочем.. Тайники истории скрывают иногда такое... 30 октября 1943 года вечером Председатель Государственного комитета обороны И. В. Сталин давал в Екатерининском зале обед по завершении Московской конференции. Улучив минуту, маршал через переводчика, ответственного работника советского МИДа, под большим секретом сообщил государственному секретарю США Хэллу, что Советское правительство рассмотрело вопрос о положении на Дальнем Востоке и принял решение сразу же после окончания войны в Европе, когда союзники нанесут поражение гитлеровской Германии, выступить против Японии. Сталин просил Хэлла передать это особо секретную информацию президенту Рузвельту как официальную позицию СССР. (Таким образом вопрос «при каких обстоятельствах?» получил ясность. Хотя, повторимся, Тегеранской встречи еще не было).

Н. ПИТОМЕЦ.

Продолжение. Нач. в № 25.

Объекты любительского рыболовства

Одним из объектов спортивного и любительского лова почти на всех реках Курильских островов является мальма или тихоокеанский голец. Встречаются проходные, полупроходные и речные формы мальмы. Речную мальму, обитающую постоянно в реках и ключах, рыбаки-любители часто неправильно называют «форелью». В действительности форели на Курильских островах нет.

Речная мальма небольшая по размерам, всего 17-20 см. Встречается она почти во всех горных реках и многих озерах, избегает рек и притоков с медленным течением. Летом поднимается в верховья рек, а зимой скатывается в основное русло реки на ямы. Проходная мальма более крупная, достигает длины 50-70 см и веса до 2-3 кг. Впервые мальма перестится на третью четвертую году жизни. В реки заходит в августе-сентябре. Основной перест проходит в сентябре. После перест скатывается в море, но может задержаться и до весны. Мальма — основной объект спортивного и любительского рыболовства в нашем районе. Она привлекает удильщика великолепным клевом, необыкновенной красотой и превосходным вкусом. Уха из нее — одно обведение, а еще лучше мальма жареная.

Другим немаловажным объектом любительского рыболовства является кунджа — полуходная рыба, обитающая в прибрежных районах морей, в устьях и низовых рек. Достигает длины до 80 см и весом 6 кг. На Курилах кунджа заходит во все реки, в которых перестится горбуша, и является опасным хищником для молоди ценных лососевых рыб.

При организации спортивного и любительского рыболовства необходимо соблюдать Правила рыболовства. Спортивный и любительский лов рыбы, за исключением лова горбушки, кеты, кижучи, навычи, нерки и их молоди, разрешается для личного потребления

всем гражданам бесплатно во всех водоемах следующими орудиями лова: удочками всех видов, спиннингами, блесной, оснащенной не более чем двумя одно-, двух- или трехподлевными крючками, краболовкой диаметром не более 1 метра — одна краболовка на человека. Лов ставными сетями длиной не более 30 метров с ячейей до 45 см (одна сеть на каждого рыболова) с 20 октября по 1 июня.

Запрещается производить лов рыбы орудиями лова, не указанными в Правилах любительского и спортивного рыболовства.

Приятного отдыха и удачной рыбалки на реках и озерах нашего района.

А. КОНСТАНТИНОВ.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Удивительно порой проявляется игра природы. Скалистые выходы породы образовали гору, которая под определенным углом зрения напоминает верблюжью фигуру. Около горы-верблюда в древности было капище — место религиозного поклонения кочевников. А теперь путешественники приезжают сюда полюбоваться необычным явлением природы.

НА СНИМКЕ: гора-верблюд в Светлинском районе Оренбургской области.

Фото ИТАР-ТАСС.

ЧУДЕСА ДА И ТОЛЬКО



Создать заповедную зону

В прибрежных водах Северных Курил обитает несколько видов морских млекопитающих: тюлени, китообразные. Наиболее охраняемым объектом является калан, антури, сивуч. Все три вида занесены в Красную книгу РФ. Однако небывалые масштабы хозяйственного освоения Мирового океана делают многие его районы все более и более неудобными для существования морских млекопитающих, а порой и ставят само существование этих животных под угрозу. При этом речь идет не только о косвенном (судоходство, рыболовство, другая хозяйственная деятельность), но и о непосредственном влиянии человека на охраняемые виды морских млекопитающих. В последние годы случались случаи браконьерства, распугивание, беспокойство этих животных на лежбище. Система мероприятий по охране морских млекопитающих в нашей стране и в других странах мира включала и включает прежде всего широкий круг запретов. В целях охраны морских млекопитающих в на-

шем районе введены запретные зоны с особо охраняемым режимом. В этих зонах запрещено нахождение судов, любое рыболовство и иная хозяйственная деятельность, а также нахождение людей без разрешения органов рыбоохраны, разжигание костров на береговой полосе, стрельба, подача звуковых сигналов, содержание собак в местах массового обитания морзверя.

Сегодня особенно остро стоит вопрос об утверждении в нашем районе береговых лежбищ (заповедников) для морских млекопитающих (калан, антури, сивуча). Ведь до сих пор никаких либо решений по этому вопросу в районе не принималось. Наиболее традиционными местами обитания морских млекопитающих являются Северные острова Курильской гряды. В первую очередь это районы

мысов Противный (скалы Темной), Чубуйный, Чакончи, Курбатова, Почтарева (остров Шумшу), на острове Парамушир — район мысов Опорный, Озерный, Левашова, Рифовый, и ряда других, а также острова Птицы, Чайкины, Анциферова, Атласова и другие. По многолетним наблюдениям, в этих местах калан, антури, сивуч образуют как летние, так и зимние залежки, практически морской зверь держится в этих районах круглогодично. Удобные в географическом положении, эти мысы являются хорошим укрытием от штормов. Наличие мелких скал и рифов, удобная береговая полоса создают идеальные условия для отдыха и щенков морских млекопитающих. Один из важных принципов утверждения береговых лежбищ — создание единой сети, которая со временем должна охватить все пригодные для лежбища береговые участки и способствовать прежде всего охране наиболее подверженных давлению со стороны человека объектов. Такими объектами в нашем районе являются морские млекопитающие.

А. КЛИМЕНТЬЕВ,
госинспектор по охране морзверя.

К 50-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА ЯПОНСКОГО МИЛITАРИЗМА

ТЕГЕРАН. ЯЛТА. ЯПОНИЯ...

СССР В ВОИНЕ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

3

Дальнейшие события развивались в духе детективного жанра.

Посольство США в Москве в течение двух дней не решалось выполнить поручение Хэлла — передать президенту Рузвельту полученную им, Хэллом, информацию. Вероятно, американцы опасались посыпать депешу, пока госсекретарь не доберется до безопасного места: Хэлл 31 октября на рассвете вылетел в Каир (какое событие ожидалось в Каире глубокой осенью 1943 г. — мы расскажем далее).

Через два дня Рузвельт получил следующее сообщение Хэлла:

«Секретно. Срочно.

Москва, 2 ноября 1943 г.

Строго секретно только президенту от Хэлла. Лицом, пользующимся наибольшей властью, мне передано в строгой тайне сообщение для вас лично. В сообщении содержится обещание выступить и помочь нанести поражение врагу. Дополнение в другой шифровке».

Госсекретарь принял все меры предосторожности. И потому он разделил свое сообщение на две части. Первая была отправлена шифром военно-морского флота. Вторая часть, из опасения, что какой-то из этих кодов раскрыт вражеской контрразведкой, — армейским шифром. Она гласила:

«Секретно.

Москва, 2 ноября 1943 г.

Без номера. Строго секретно только президенту от Хэлла. На Дальнем Востоке после поражения Германии. Прошу радиовать подтверждение получения мне в Каир»...

Ничего из этого не знала ни одна душа в мире, кроме нескольких человек. Хотя, повторимся, Тегеранской встречи еще не было.

севере мы мало что можем сделать, так как Алеутские острова находятся на далеком расстоянии от Курильских островов...

Сталин, коснувшись первой части речи президента — относительно войны в районе Тихого океана, подчеркнул, что «мы, русские, приветствуем успехи, которые одерживались и одерживаются англо-американскими войсками на Тихом океане. К сожалению, мы пока не можем присоединить своих усилий к усилиям наших англо-американских друзей потому, что наши силы заняты на западе и у нас не хватает сил для каких-либо операций против Японии... Это может иметь место, когда мы заставим Германию капитулировать. Тогда — общим фронтом против Японии...».

В этом разделе беседы, будь мы на месте Рузвельта, вероятно, последовало бы восклицание: «Наконец-то!». Но для президента США признание Сталина новостью уже не являлось, за исключением того, что он услышал официально — из уст «лица, пользующегося наибольшей властью» удостоверение информации, ранее сообщенной Корделом Хэллом.

Тегеранская конференция, помимо дальневосточного военного аспекта, рассматривала обширный перечень проблем, касающихся войны на Западе и послевоенного устройства мира.

Однако дальневосточный элемент, как показывает дальнейший ход конференции, представлялся стороной особого внимания Рузвельта. 29 ноября в 14.30 началась его двухсторонняя беседа со Сталиным, в ходе которой президент сделал важные письменные предложения. Вручая Сталину две записки по ним (одна из них — «Предварительное планирование военно-морских операций в северо-западной части Тихого океана»), Рузвельт говорит, что он, конечно, считает это дело совершенно секретным и обещает, что будут приняты все меры, чтобы эта секретность соблюдалась.

Приведем основополагающие выдержки второй записи Рузвельта:

«В частности, я имею в виду следующие пункты:

а) мы были бы рады получить военно-разведывательные данные относительно Японии...»

с) какую прямую или косвенную помощь смогли бы Вы оказать, если бы Соединенные Штаты начали наступление на северную группу Курильских островов?».

В официальных стенограммах Конференции прямых ответов Сталина на эти вопросы нет. Разрешение их, в очень обобщющей форме, кроется в последующих документах. В частности — Ялтинской конференции.

И все же... Союзники, конечно, делились взаимоинтересующей разведкой, хотя, безусловно, далеко не всей. Располагал ею Советский Союз и по отношению к Японии. Частью она становилась достоянием США (американцы, впрочем, воюя с Японией, наверняка обладали более разветвленными контрразведывательными сведениями). Однако и у Сталина в свое время имелся достовернейший и надежный источник разведки информации. Способствуя просьбе Рузвельта, совсем не плохо бы ему сослаться на «Рамзай» — Рихарда Зорге. Но во времена этой беседы Сталина и Рузвельта выдающийся советский разведчик мирового класса уже таковым не был — за два месяца до Тегерана он был приговорен японским судом к смерти и заключен в каторжную тюрьму Сугамо, ожидая своей участи. К годовщине Великого Октября, в 1944 г., «Рамзай» будет казнен...

Возможно, в Тегеране Сталин на какое-то мгновение пожалел, что из Рихарда Зорге больше нельзя извлечь пользы. Возможно, Сталин редко сожалел о чем-либо слишком долго.

Тем более, что Зорге, внука ученика и соратника К. Маркса и Ф. Энгельса — Ф. Зорге, «сдал» японцам не без одобрения диктатора...

Н. ПИТОМЕЦ.

Окончание следует.

К 50-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Завершается первый тур конкурса

КОНКУРС-ВИКТОРИНА «ПАМЯТЬ-СВЯЩЕННА»

Уважаемые северокурильчане, через месяц завершится первая часть нашей викторины «Память — священна», посвященной 50-летию Великой Победы. К сожалению, у ее организаторов появились опасения, что призы, приготовленные для победителей и участников, могут оаться невостребованными.

Как-то не верится, что среди жителей нашего города не найдется никого, кто хотел бы побольше узнать об одной из самых героических страниц истории своей Родины — Великой Отечественной войне. Нам есть чем гордиться, потому что это была освободительная, правая битва наших дедов и отцов за мирную жизнь нынешних поколений. Откликнитесь, неравнодушные, ибо выше участие в конкурсе будет вашим посильным вкладом в увековечение памяти героев России.

Напоминаем, что вопросы конкурса-викторины публиковались ежемесячно, начиная с декабря 1994 года, в газете «Курильский рыбак». В мае нынешне-

го года завершается I тур викторины и начинается второй, посвященный освободителям Северного Сахалина и Курильских островов от японских захватчиков. Еще не все потеряно, и любой житель города, будь то школьник или пенсионер, может включиться в викторину. Вопросы I тура можно взять в районной библиотеке, спросив газету «Курильский рыбак». Там же вам помогут подобрать нужную литературу для поиска ответов.

А теперь последние вопросы I тура: 1. «Невидимым» фронтом Великой Отечественной войны был фронт партизанский.

Что вы о нем знаете?

2. «Только когда мимо Николая, прыгая через воронки, пробежали Звягинцев, лейтенант Голощеков и еще несколько бойцов с бледными от злобы и торжествующей радости лицами, он понял, что произошло. В горле у него хрюкало заклокотало, и он тоже, как и бежавшие мимо него красноармейцы, что-то закричал, не слыша собственного

голоса; он тоже хотел, как бывало прежде, вскочить и бежать рядом с товарищами, но руки его в бесплодных попытках упереться старчески беспомощно, жалко заскользили, заметались по шероховатому краю окопа. Выбраться из окопа он не смог...»

Из какого известного произведения М. Шолохова этот отрывок?

3. «На 171-м разъезде уцелело двенадцать дворов, пожарный сарай да приземистый, длинный пакгауз, выстроенный в начале века из подогнанных валунов. В последнюю бомбёжку рухнула водонапорная башня и поезд перестал здесь останавливаться...»

Так начинается широко известное произведение Бориса Васильева о Великой Отечественной войне, которое позднее было экранизировано.

Как называются книга и фильм?

4. Свободное сочинение на тему «Мой любимый фильм о войне».

ОРГКОМИТЕТ.

К 50-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА ЯПОНСКОГО МИЛITАРИЗМА

ТЕГЕРАН. ЯЛТА. ЯПОНИЯ...

Окончание. Нач. в 25-27).

СССР В ВОЙНЕ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

4.

Ознакомившись бегло с запиской Рузвельта, Сталин помрачнел: в планы диктатора помочь американцам не входила. Он твердо полагал — Курильские острова должны быть взяты только Красной Армией. Президент США не получил прямого ответа по пункту «с» — ни теперь, в ходе Конференции, ни позднее.

Косвенное подтверждение подозрительности Сталина в этом вопросе обнаруживается, как нам кажется, и в том, что в ходе второго заседания глав правительства (а оно проходило в тот же день, 29 ноября, сразу после беседы Сталина с Рузвельтом) со стороны Сталина не последовало ничего такого, что имело бы отношение к письменным предложениям американского руководителя. И это при том, что в конце их предыдущей встречи Рузвельт заметил: «они и маршал Сталин сделали большой прогресс в переговорах»...

Далее. На другой день, 30 ноября, имея двухстороннюю беседу со Сталиным, Уинстон Черчилль называет историческим заявление советского руководителя «о том, что после того, как Германия будет разбита, Россия присоединится к борьбе против Японии». Но и высокий комплимент не «сдвинул» руководителя СССР с места — Сталин не поддержал тему.

* * *

Накануне Ялтинской встречи, 1 февраля 1945, состоялось совещание министров иностранных дел США и Англии. Руководители «форин офисов» двух стран согласовали позиции сторон почти по всем политическим вопросам, предполагавшимся к обсуждению на будущей Крымской конференции. Но что означали для Сталина слова, сказанные министром индел Англии А. Иденом: «У русских будут весьма большие требования; мы можем предложить им не очень много. Поэтому нам следует договориться о том, чтобы сбрат воедино все, чего мы хотим, и все, что нам придется отдать. Это распространяется, бы также и на Дальний Восток»?

Можно не сомневаться: то, что Рузвельт «проговорился» в 1943 г. по поводу Курил, и то, что высказывал А. Иден, усилило нахим со стороны Сталина на Ялтинской конференции. Примером может служить содержание беседы Председателя Совнаркома с президентом США 8 февраля 1945 г.:

«...Рузвельт: самый главный вопрос — это посыпка судов из Соединенных Штатов на советский Дальний Восток со снабжением для авиабаз,

Сталин: все это хорошо, но он хотел бы знать, как обстоит дело с политическими условиями, на которых

Советский Союз вступит в войну против Японии.

Рузвельт: южная часть Сахалина и Курильские острова будут отданы Советскому Союзу...

Сталин: если будут приняты советские условия, то советский народ поймет, почему СССР вступает в войну против Японии. (заглядывая вперед, укажем, что в результате принятого там соглашения № 27 предусматривалось «возвращение Советскому Союзу южной части о. Сахалин и всех прилегающих к ней островов» согласно п. 2 передача Курильских островов согласно п. 3.

Главы Правительств Трех Великих Держав согласились в том, что эти претензии Советского Союза должны быть удовлетворены после победы над Японией)...

Общеизвестная подозрительность Сталина проявится в Тегеране еще не раз. Скажем, записи бесед глав правительств во время завтрака 30 ноября в 13.40 содержат высказывание Рузвельта относительно свободных портов на Дальнем Востоке. На что Сталин говорит, что Советский Союз заперт на Дальнем Востоке, т. к. из каких бы портов советские суда ни выходили, они должны пройти либо через Симоносекский (пролив Каммон — прим. авт.), либо через Цусимский (Корейский пролив — прим. авт.) проливы, которые в любой момент могут быть закрыты японцами. А единственным незамарающим портом, кроме Мурманска, является Петропавловск-на-Камчатке, но он неудобен тем, что к нему нет ни железных дорог, ни других хороших путей, «поэтому как порт он не может быть эффективно использован». Что это, как не косвенное отклонение идеи Рузвельта применительно к советским портам?..

Не «заболел» ли после Тегерана Сталин бредовой мыслью — что не одни Курильские острова и Южный Сахалин следуют занять советским десантом?..

Как известно, за две недели до Тегеранской встречи, 12 ноября, Сталин получил послание У. Черчилля, в котором говорилось: «...начальники британских и американских штабов должны встретиться около 22 ноября в Каире для детального обсуждения операций англо-американских войск, а также войны против Японии. Поэтому имеется большая надежда, что Вы пошлете на эту конференцию полномочную военную делегацию, если возможно, вместе с гномом Молотовым». Советская сторона воздержалась от участия в Каирской конференции в основном ввиду того, что присутствие на ней главы гоминьдановского Китая Чан Кайши предполагало обсуждение вопросов ведения войны против Японии и участие в ней представителя СССР могло бы привлечь нежелательные осложнения в японо-советских отношениях, которые

и без того были напряженными. (Правильно сделали: еще весной 1943 г. Чан Кайши вел тайные переговоры с японцами о сепаратном мире — в мае во временную столицу Китая Чунцин прилетал секретный эmissар от японцев).

Каирское коммюнике от 26 ноября 1943 г. было опубликовано после окончания Тегеранской конференции. Оно представляло собой заявление США, Англии и Китая о целях войны против Японии и позже стало известно под названием «Каирской декларации». В ней, в частности, указывалось: что цель заключается в том, чтобы лишить Японию всех островов на Тихом океане, которые она «захватила или оккупировала с начала первой мировой войны 1914 года». Участники также заявили, что «они не стремятся ни к каким захватам для самих себя и не имеют никаких помыслов о территориальной экспансии».

Сказанное слишком открыто — нередко вызывало у Сталина подозрение. Возможно, что все вместе взятое — и письменные предложения Рузвельта, и подчеркнутость отсутствия помыслов союзников о территориальной экспансии на Дальнем Востоке, а впоследствии, в конце мая 1945 г., и неудавшаяся высадка американского десанта на о-в Парамушир — стало причиной весьма спешной подготовки с нашей стороны Курильского десанта. Сталину во что бы то ни стало нужно было, чтобы советские войска явились на острова победителями раньше. И в этом нет ничего удивительного — стремление к первенству, стремление опередить было присуще Сталину. Разумеется, это понимали подчиненные ему генералы и маршалы, строившие с поправкой на это многие военные операции. С ценой не считались.

* * *

В завершающей беседе Сталина с Рузвельтом в Тегеране 1 декабря прозвучал следующий диалог:

«Рузвельт: Я хотел бы спросить маршала Сталина, не успел ли он прочитать документы, которые я ему вручил, относительно войны против Японии.

Сталин: Документы о Японии я прочитал, но еще не успел их изучить».

За всеми размытыми формулировками и недоговоренностями просматривались контуры будущих Ялтинских соглашений. О том, что было после Ялты, — разговор отдельный.

Завершая же наши записи, сошлемся на слова английского премьера, произнесенные им 6 февраля 1945 г. в Ливадийском дворце: «...пройдет 10 лет или, может быть, меньше, и мы исчезнем. Придет новое поколение, которое не прошло через все то, что мы пережили, которое на многие вопросы, вероятно, будет смотреть иначе, чем мы...».

Н. ПИТОМЕЦ.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

В предыдущем номере «Курильского рыбака» врачом ЦРБ Зоркиным давались консультации по поводу обязательного медицинского страхования, осуществляемого под эгидой Сахалинского территориального фонда. А в сегодняшнем номере Г. М. ЗОРКИН подводит итоги своих консультаций по поводу того, что дает застрахованному страховую медицинский полис и как им пользоваться.

О МЕДИЦИНСКОМ СТРАХОВАНИИ ГРАЖДАН В РФ

Итак, подытожим наше подробное знакомство с обязательным медицинским страхованием.

Все население в Российской Федерации и у нас в районе считается застрахованным по обязательному медицинскому страхованию, потому что отчисления на медицинское страхование из фонда зарплаты ведутся с 1993 года.

Страхователям, уплачивающим страховые взносы, выданы страховые медицинские полисы на каждого застрахованного.

Страховой медицинский полис действителен на всей территории РФ и по нему гарантирован определенный вид и объем медицинской помощи бесплатно во всех медицинских учреждениях, работающих в системе обязательного медицинского страхования.

Расчеты за оказанную помощь в пределах программы обязательного медицинского страхования ведут между собой страховые медицинские организации, лечебные учреждения, территориальные фонды. Получающие помощь граждане к этому отношения не имеют.

Ваша обязанность — при выезде из района предъявить страховой медицинский полис вместе с удостоверением личности по месту оказания вам помощи. В Северо-Курильске предъявление этого полиса не обязательно.

Что касается детей до 16 лет и пенсионеров в нашем районе, их, как и прежде, будут обслуживать пока без предъявления полиса.

И последнее. В нашем районе все предприятия, учреждения, т. п. зарегистрировались как плательщики страховых взносов и уплачивают их более-менее регулярно (как позволяет финансовая ситуация). Просьба ко всем, кто еще не зарегистрировался, а тем более кто не уплачивает взносов (я имею в виду вновь образовавшиеся организации, магазины, лица, занимающихся предпринимательской деятельностью, индивидуальным трудом), зарегистрироваться в нашей поликлинике, обратившись ко мне лично, и получить страховые медицинские полисы. Иначе рано или поздно к лицам и организациям, не уплачивающим налоги по обязательному медицинскому страхованию, Госналогинспекцией района будут применены штрафные санкции.

Граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, уплачивают страховые взносы с тех видов доходов и в те сроки, которые определены для этой категории граждан законодательством РФ о подоходном налоге с юридических лиц.

Г. ЗОРКИН,
врач.